Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
Chimie anorganica

Varianta 6
» Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
* Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL | (30 de puncte)

Subiectul A.

Cititi urmatoarele enunturi. Daca apreciafi ca enunful este adevarat, scrieti numarul de ordine al
enuntului i litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals, scrieti numarul de ordine al enuntului si litera F.
1. Atomul ;0Ca are in nucleu un numar dublu de neutroni fatd de numérul protonilor.

2. Clorul are caracter nemetalic mai pronuntat decét bromul.
3. O solutie in care concentratia ionilor hidroniu este mai mare decéat concentratia ionilor hidroxid are caracter
acid.
4. Intr-o reactie endoterma entalpia reactantjlor este mai mica decét entalpia produsilor de reactie.
5. La dizolvarea amoniacului in apa se formeaza o solutie cu pH< 7. 10 puncte
Subiectul B.
Pentru fiecare item de mai jos, notati pe foaia de examen numarul de ordine al itemului insotjt de litera
corespunzatoare raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1. Despre elementul chimic ai carui atomi au 11 protoni in nucleu este adevarat ca:
a. atomii sai formeaza ioni negativi; c. ionii s&i au configuratia electronica a argonului;
b. are caracter electronegativ; d. face parte din blocul de elemente s.

2. Seria care contine numai specii chimice cu caracter bazic este:

a. HCOs, CI, H;0™; c. Mg(OH),, NH;, NaOH;

b. HCI, NH,*, CO; d. HCI, H;O", NH,".

3. Ruginirea fierului este un proces care:

a. conduce la formarea unui strat protector de oxid; c. are loc cu transfer de protoni;
b. are loc cu transfer de electroni; d. decurge cu viteza mare.

4. Se considera schema de reactii:

2H,0 + 2Na — 2A + B1

ChL+B—2D
Despre substantele notate cu litere in schema de reactii este adevarat ca:
a. substanta A este o baza slaba; C. substanta A este insolubila in apa;
b. substanta B este o substanta compusa; d. substanta D este un acid tare.

5. Ecuatia procesului de oxidare care are loc la unul dintre electrozii acumulatorului cu plumb, in timpul
functionarii, este:

a. PbSO, +2¢" — Pb + SO?"; c. Pb+ SO — PbSO, + 2¢';
b. PoO, + SO; +4 H" + 26" — PbSO, + 2H,0; d. PbSO, + 2H,0 — PbO, + SO; +4 H' + 2e.

10 puncte
Subiectul C.

Scrietj, pe foaia de examen, numarul de ordine a clasei de substante din coloana A insotjt de litera din
coloana B, corespunzatoare denumirii acesteia. Fiecarei cifre din coloana A i corespunde o singura litera din
coloana B.

A B
1l.bazatare  a.amoniac
2. oxid acid b. oxid de magneziu
3.baza slaba c. acid cianhidric
4. acid slab d. acid clorhidric
5.oxidbazic  e. hidroxid de sodiu
f. dioxid de carbon

10 puncte
Numere atomice: Cl- 17; Ar- 18; Br- 35.
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Subiectul D.

1. Un atom are sarcina nucleara +53. Stind ca are in nucleu cu 21 de neutroni mai mult decat numarul
protonilor, determinati numarul de masa al acestui atom. 3 puncte

2. a. Scrieti configuratia electronica a atomului elementului (E), care are in invelisul electronic 3 orbitali s, unul
find monoelectronic.

b. Notatj pozitia (grupa, perioada) in Tabelul periodic a elementului (E). 4 puncte
3. a. Modelati procesul de ionizare a atomului de sulf, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru
reprezentarea electronilor.

b. Notati caracterul electrochimic al sulfului. 3 puncte
4. Modelafj formarea legaturilor chimice din ionul amoniu, utilizand simbolurile elementelor chimice si puncte
pentru reprezentarea electronilor. 3 puncte
5. Notati doua utilizéri ale clorurii de sodiu. 2 puncte
Subiectul E.

1. Intr-0 eprubeta se introduc cativa mililitri dintr-o solutie acidulaté de sulfat de fier(ll), apoi se adauga un mililitru
dintr-o solutie de azotit de sodiu. Ecuatia reactiei care are loc este:
..NaNO; + ...FeSO, + ...Ho:SO4 — ...NO + ...Fex(SOy)3 + ...NaSO, + ...H:0.

a. Scrieti ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere, care au loc in aceasta reactie.

b. Notati formula chimica a substantei cu rol de agent oxidant. 3 puncte
2. Scrieti coeficientii stoechiometrici ai ecuatiei reactiei de la punctul 1. 1 punct
3. Peste o solutie (S1) de hidroxid de potasiu, de concentratie procentuala masica 20%, se adauga o cantitate de
hidroxid de potasiu. Se obtin 560 g de solutie de hidroxid de potasiu (S,), de concentratie procentuala masica
40%. Determinati masa solutiei (S+), exprimata in grame. 5 puncte
4. a. Scriefj ecuatja reactjei dintre zinc si acidul clorhidric.

b. Se trateaza zinc cu solutie de acid clorhidric. In urma reactiei s-au format 0,2 mol de sare. Stiind ca s-au
utilizat 16,25 g de zinc, determinati randamentul reactiei. 4 puncte
5. Scrieti ecuatia reactiei globale care are loc in timpul functionarii pilei Daniell. 2 puncte

Numere atomice: H- 1; N- 7; S- 16.
Mase atomice: Zn- 65.
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Subiectul F.
1. Pentru obtinerea industriald a cuprului se “prajeste” sulfura de cupru(ll), extrasa din minereuri. Ecuatia
termochimica a reactiei care are loc este:
2CuS(s) + 304(g) — 2CuO(s) + 2SO4(g) + 802 kJ.
a. Notati valoarea variatiei de entalpie a reactiei, exprimata in kilojouli.

b. Precizatj tipul reactiei avand in vedere schimbul de caldura cu mediul exterior.

c. Calculatj entalpia molara de formare standard a sulfurii de cupru(ll), AfH"CuS(S) , utilizand entalpiile molare de

formare standard AHg, o =-157,3kJmol, AHg,  =-296,8 kl/imol. 5 puncte
2. Determinati caldura degajata in procesul de “prajire” a 19,2 g de sulfura de cupru(ll), exprimata in kilojouli,
avand in vedere ecuatia reactiei de la punctul 1. 2 puncte

3. Prin arderea unei cantitati de combustibil se degaja 4180 kJ, caldura folosita pentru a creste temperatura unei
mase m de apa, cu 20 °C. Determinati masa de apa m, exprimata in kilograme. Se considera ca nu au loc

pierderi de caldura. 2 puncte
4. Aplicati legea lui Hess pentru a determina variatia de entalpie a reactiei:

C(s, grafit) + Ha(g) + Na(g) — CHoNx(S), AH°
in functie de variatile de entalpie ale reactiilor descrise de urmatoarele ecuatji termochimice:

(1) C(s, grafit) + O2(g) — COx(g), AHY°

(2) HaA(g) + 1/204(g) — HO(), AHZ

(8) CH2N,(s) + 3/204(g) — CO(q) + HO(l) + Nx(9), AHS. 4 puncte

5. in graficul din imagine este reprezentat variatia de entalpie a unei reactii chimice, unde Hg si Hp reprezinté
entalpia reactantilor, respectiv a produsilor de reactie.
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Utilizati informatii din grafic pentru a preciza tipul reactiei, avand in vedere schimbul de caldura cu mediul
inconjurator. 2 puncte

Subiectul G.
1. Etena se oxideaza, la temperatura, in prezenta argintului. Ecuatia reactiei care are loc este:

C2H4 + 1/202 /jg CQH4O

Notati rolul argintului in aceasta reactie. 1 punct
2. Un amestec echimolar de oxigen si azot ocupa un volum de 41 L, masurat la 37°C si 3,1 atm. Determinati
masa de oxigen din amestec, exprimata in grame. 3 puncte
3. O solutie de hidroxid de sodiu, cu pH = 12, are volumul de 200 mL. Determinati masa de hidroxid de sodiu din
solutie, exprimata in grame. 3 puncte
4. a. Calculati masa apei, exprimata in grame, care contine aceeasi cantitate de oxigen ca cea din 15 mol de
dioxid de carbon.

b. Determinati numarul de molecule din 26,88 L de acid clorhidric, masurati in conditi normale de
temperatura si de presiune. 4 puncte
5. a. Determinatj constanta de viteza a unei reactii de ordinul 2, de tipul 2A — B + D daca pentru concentratia
reactantului de 0,2 mol-L", viteza de reactie este 5107 mol-L™-s™.

b. Scrieti relatia matematica dintre viteza medie a transformarii reactantului (A) si viteza medie de formare a
produsului de reactie (B). 4 puncte

Mase atomice: H- 1; O- 16; Na- 23; S- 32; Cu- 64.
Caldura specifics a apei: Cqu= 4,18 kd-kg™-K".
Constanta molara a gazelor: R = 0,082 L-atm'mol™K™.
Numarul lui Avogadro: N, = 6,022:10% mol” .

Volumul molar (conditii normale): V = 22,4 L-mol™.
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